

# 国家一级建造师考试泄题 1万元买来答案,4万元卖给考生

## 南京两男子因犯故意泄露国家秘密罪被判刑

如果能考取国家一级建造师职业资格证书,只要挂靠到相关单位,一年几乎什么都不用做,就可以坐收一二十万元。面对这样的利益诱惑,不少人为了拿到证,不惜铤而走险,甚至花大价钱购买答案。南京有两名男子,从中看到了“商机”,花1万元从网上购买答案后,再以4万元的价格卖给每个考生,并通过作弊设备向考生发送答案。最终,因犯故意泄露国家秘密罪,两人被判了刑。

通讯员 建检 现代快报记者 王瑞



### 作弊流程图



制图 李荣荣

## 案件

### 1万元买来答案,以4万元卖出

今年27岁的付某大学毕业后,原本在一家知名公司做工程师。2012年,因同事花大价钱报名参加国家一级建造师职业资格考试(以下简称一建考试),他从中看到了“商机”。当时因为经验不足导致部分考生未收到答案,向警方报案。付某因涉嫌诈骗罪被刑事拘留。

令人没想到的是,2013年8月,付某还在检方取保候审期间,随着一建考试的再次来临,付某先是上网找购买考试答案的渠道,随后通过一些培训机构工作人员,获取了部分考生信息,并通过手机短信群发的方式,宣称自己可以帮忙作弊。很快,就有七八个人跟付某联系。

此后,付某花了1万元在网上购买了电子作弊设备,并找到了一个卖考卷答案的“上家”,花费1万元让对方在考试期间将答案发送给自己。一切准备就绪后,他将答案以4万元的价格卖给每个考生。

考虑到考试的两天时间共有9个考场,一个人根本忙不过

来,付某还叫来朋友小朱帮忙。在付某的授意下,小朱又找来了10多人帮忙“打下手”,在考试期间分别于南京多个考点周围的宾馆或工地架设、测试、看护发射设备,向购买“橡皮擦”作弊器的考生发送答案。

两人没想到的是,警方在考试期间监控到了可疑信号,考试结束的第二天小朱就被警方抓获,此后付某也在南通如皋落网。因涉嫌故意泄露国家秘密罪,两人被建邺检方审查起诉。采访中,现代快报记者从检方获悉,早在第一次作案时,付某在短时间就用赚来的钱买了一辆价值约30万元的奥迪轿车。2013年在作案时,也赚了几十万元。2014年9月29日,该案经南京建邺法院开庭审理后,因两人均犯故意泄露国家秘密罪,付某被判处有期徒刑1年;朱某被判处有期徒刑9个月,缓刑1年。因不服一审判决,两人均提起上诉。2015年6月26日,该案经南京市中级人民法院审理后,驳回上诉,维持原判。



这起案件中,最受关注的问题是:两名男子的“上家”是谁?对此,检方表示,因为试题及答案都是通过网路传输的,所以在追查中有一定的难度。

## 数据

### 南京7年来发生5起考试泄密案

现代快报记者从检方获悉,2009年以来,南京市检察机关共立案查处泄露国家秘密犯罪案件13件24人。其中,因考试舞弊引发的泄密犯罪案件5件11人,分别占立案总数的38.5%和45.8%。舞弊案件涉及的考试门类较为广泛,亟需引起重视。

据悉,5起案件中,除了上述案件外,其余多与自学考试培训机构有关。如南京市检察机关查办的案件中,南京某大学自学考试办公室工作人员陶某、王某违反规定,从单位保密室盗取试卷后,将试卷提前交给南京某教育培训机构。该机构员工拆开“绝密”试卷袋后,陆续泄露给参加考试的考生、代考人员和公司招聘的替考人员,并将部分考试科目的试题及答案通过互联网贩卖给他人。

“一些培训机构以高额价格和包过的口号招生,实则是利用有组织的考试作弊手段等,在考试期间向报名考生发送答案。”检方表示,这种行为已经严重扰乱了考场秩序,影响了考试的公平公正。

## 特点

### 涉及科目多,作弊手段高科技

近年来,考试舞弊行为屡禁不止,由此引发的泄密类案件时有发生,严重侵犯了考生的利益和社会公平。南京检方经过调研,发现考试作弊案件主要包含以下三个特点。

#### 特点一:作弊涉及科目多

哪些考试最容易引发作弊?建邺检方告诉记者,近年来涉及作弊的考试科目呈现多样化,从普通和成人高等教育入学、英语四六级、计算机水平,到全国硕士研究生、国家工作人员的录用、国家司法资格、国家医师资格、注册会计师和建造师资格考试等等,都出现了

不同程度的泄题舞弊事件。

#### 特点二:涉及考试多个环节

考试泄密可能发生在命题、组题、印刷、封存、运输、保管和监考等多个环节。近年来,该类案件分工负责、互相配合的共同犯罪趋向明显,甚至形成泄密谋利链条。

#### 特点三:作弊手段高科技

考试作弊手段与考试泄密方式一样,五花八门、花样百出。考试舞弊手段日益先进,很多高科技手段被用于舞弊,甚至出现成立“枪手公司”组织大规模跨地区替考的情况。

## 分析

### 利益诱惑、缺乏法律约束导致考试作弊案件频发

几乎每年都会曝光考试作弊的案件,究其原因还是受利益驱使。检方告诉记者,目前以考试为中心的利益市场已形成,从命题人员到培训班的组织者,甚至所谓专家、学者以此为赚钱渠道,形成谋取高额利润的产业链。还有一些不法分子在各类国家级考试期间以高科技作弊工具来提供试题答案,攫取高额费用,严重影响国家正常考试秩序。

然而,由于现行刑法对考试中泄题、舞弊等现象没有规定专门的罪名,主要散见于《刑法》《治安管理处罚法》等法律法规,且我国尚未出台专门的《考试法》,导致考试泄密事件

发生后,责任不明,法律后果无法直接确定,用刑法有关泄密处罚措施作为制裁作弊的替代性手段,难以适应当前社会发展的需要。

因舞弊引发的泄密类案件频发的背后,也隐藏着考试市场的混乱和监管的缺失。目前,社会教育培训机构设立时,“会批不会管”“多头监管,互相推诿”的局面长期存在。虽然命题专家或出题学者按照保密规定不应授课或讲学,但是未能形成一套行之有效的监管措施。

此外,如何对互联网和现代通讯等高科技手段进行有效的监督管理,也缺乏相应的制度建设。

## 疑问

### 答案究竟是如何发送的?

当初付某购买答案以及作弊设备,那么他又是怎么将答案发送到考生手里的呢?采访中,记者从建邺检方获悉,付某购买的作弊设备主要有一台笔记本电脑、一个信号发射器、一个传输软件和多个类似“橡皮擦”的接收器等,另外还包括电源线、数据线、天线等。

据悉,考试当天开考半小时后,付某就收到“上家”通过QQ

发送来的考试答案。而这些答案,是有内部人通过偷拍的方式将考卷从考场内传输出来的,而“上家”则专门安排了枪手,对试卷内容进行解答。

付某收到答案后,通过后台软件将答案转发到发射器上,再由发射器传输到考生手中的“橡皮擦”作弊器内。除了选择题,甚至连问答题都有相应的解答。

## 建议

### 期待《考试法》填补法制空白

南京检方建议,要想从源头上、制度上杜绝考试作弊,应当制定调整和规范各门类考试的《考试法》,把考试纳入法制化轨道,以填补我国考试法制建设的空白。

然而,采访中记者了解到,我国《考试法》早在2002年就启动立法,其间一度传出“枪手”及雇主将受到罚款、拘留或者终身禁考等制裁”“恶性舞弊行为最高可判7年徒刑”等草案亮点。然而,直到今天,《考试法》依然千呼万唤未出台。眼下,面对层出不穷、愈演愈烈的高考作弊行为,期待加快出台《考试法》,实现重典治乱。